

■ 新手上路 | Green Hand

自己动手绘制个股数据图

□宁波 茹含懿

初入股市时,我对一位老股民每天用笔记录下她所买股票的集合竞价和收盘价感到不理解,如果说记录个股收盘价还能为今后买卖该股票做参考,但记录下个股的集合竞价数值我就感到不解了。这位股民告诉我,其实集合竞价能够反映每个交易日投资者对该股票的关注程度,特别是某些股票在前一个交易日大幅上涨后遇到一个关键阻力位,在本交易日集合竞价时间中量能如果不正常地放大,就给投资者提前敲响了警钟。如果连续竞价阶段该股走势变得难看,投资者就应该获利了结。因为这种走势,有可能是部分实力短线客要出场了,而抛盘增大,对个股短线走势的负面影响还是很大的;如果集合竞价的量明显小于上一个交易日竞价的量,如果是在强势市场,应该是某些实力短线客依然要做多的表现,仍可以持股待涨。相反,如果是在弱势市场,个股集合竞价的量明显小于上一个交易日竞价的量,则往往显示市场中接盘较少,进入连续竞价阶段后走势也就不会太好。这位老股民每天记录下集合竞价时间内个股的集合竞价数值,就是因为觉得集合竞价数值对自己的投资有一定的帮助,可以让她看清某只股票是否有大资金关照。而且通过记录下个股集合竞价数值,增加了自己对选择个股的认识,为未来投资该股票提供了一定的数据参考。

我见她每天记录这些数字,实在很乱,到真正要买入该股票的时候恐怕都找不到该股票过去的数据了。但她说没关系,因为在某一时间段,个股股价总是在一个相对稳定的范围内波动,股价变化的区间往往是一段一段的,比如,20元的时候它可能维持三个月,25元的时候它可能维持一个月,然后该股票股价跌下来到15元的时候它可能维持半年。因为股票价格每天都有记录,该股票股价波动的大概区间她心里有数。

我建议她把记录数字改为用图表的形式来反映股价波动区间,比如X轴标注时间,Y轴标注股价数值,然后把该股票每天集合竞价数值和收盘价数值的变化用线连起来,这样看起来直观一点。她听从了我的建议,画出了不规则的K线变化图,而且选择了几只自己认为值得投资的股票每个交易日画图表。没想到一开始,这样的图表绘制不仅没给她带来收益,还差点让她亏了钱。原来其中一只股票实施了10送10方案,而她没有在图表中注明,而在图表中把除权以后的该股票集合竞价数值和收盘价数值标到了图表的Y轴中,时间一长,她把10送10股这事忘了,等到大盘出现下跌,她认为投资该股票的时机已经成熟,就在她认为股价已经对折的价位买入了该股票,幸好这只股票在这一区间又横盘了一段时间,让她失去耐心卖掉了。不久这只股票大跌,这位老股民与他人谈起来,因别人的提醒她才想起该股票送过股。

我听说了这件事情,就建议她以后如果出现送股、配股等情况,马上在图表上标注新数值,今后就以新数值的波动作为买卖股票的参照值。经过这一改进,这位老股民在投资中再也没有出现过失误。

■ 友情提示 | Reminder

警惕“高端”概念股风险

□九鼎德盛 肖玉航

从历史经验来看,A股市场炒作概念的情形时有发生,比如前些年炒作制造业升级类股票南通机床,一些机构当年给出了EPS0.98元的预测,但实际上该股当年及后来业绩不仅大幅度下降且亏损有加,股票名称也一改再改,先后用过*ST通科、SST纵横、SST通科、ST纵横、ST通机、*ST纵横、S*ST通科、纵横国际等名称,股价从38元的高位最低跌至1.45元,后因重组有所回升。这样的股票,如果在成熟市场,退市不可避免。因此,从世界主要资本市场来看,概念的炒作风险极大。从目前A股市场来看,我们认为投资者应回避那些已经被炒高且冠名这“高端”的股票,因为其中有些品种股价已明显透支了未来的发展,其回归风险不言而喻。

目前,笔者认为前期炒高的所谓高端装备制造板块风险较大。从品种来看,尽管有些公司业绩较好,但炒高的股价预示节前两日或有机构逢反弹出逃。研究世界主要资本市场我们发现,美、英、日及香港市场并没有所谓的高端制造类板块,市场给出的定位只是制造业,并没有冠名曰“高端”。如在日本,三菱重工在重工领域及军工行业的地位都非常突出,但也没有被冠之以“高端装备制造”的概念,也没有被进行概念性的炒作。目前我国A股市场热炒的所谓“高端装备制造公司”,只不过是重工或机械行业中的普通公司而已,政策性因素并不能长期左右市场性因素,所以,A股市场上这些品种经过大幅炒作后风险较大,应以回避为主。

总体来看,A股市场中因为中小投资者居多,而概念的光环往往更容易吸引投资者的注意力和关注度,所以,机构总会不断制造概念。不少中小投资者卷入一轮又一轮的概念炒作中,而忽视了“热点”背后更多的是风险和教训,如成飞集成、吉峰农机、汉王科技等概念类股票的被热炒后大跌,其年终业绩并无实质性的提升。因此,投资者应更加关注企业的实际估值水平、行业竞争能力和上市时是否存在过度包装等情况,不要因为被冠名“高端”、“升级”等概念就盲目高位追涨。

■ 投资一得 | Skills

三招捕捉股市“红包”

□宁波 谢宏章

随着春节长假的结束,小朋友领取春节红包的高峰期也宣告结束。然而,与春节红包相比,兔年股市分发“红包”的序幕才刚刚拉开,一个个大小不等、形态各异的股市“红包”正等待着投资者去发现和领取。

股市也有“红包”

股市也有“红包”,此话不假。兔年春节前夕(1月31日),笔者就发现并领取了一只虎年股市最后分发的节日“红包”,分量还不轻——“包”内装有18613元现金。

1月24日交易前,笔者的A账户处于满仓状态,资金余额为1095元。1月24-31日6个交易日,账户有4个交易日进行了操作,全部交易清单如下:

24日,卖出大秦铁路20000股,价格8.67元;买入新疆城建19700股,价格8.76元。交易后的资金余额为1502元。

26日,卖出大唐发电12100股,价格6.38元;买入华东电脑3800股,价格20.50元。资金余额632元。

28日,卖出华东电脑3800股,价格21.224元;买入大唐发电12100股,价格6.19元。资金余额6194元。

31日,卖出新疆城建19700股,价格9.48元;接回大秦铁路20000股,价格8.64元。资金余额19708元。

细心的投资者或已发现,A账户经过6个交易日内4次操作后,持仓品种和数量没有任何变化,卖出的股票全部原数买了回来,买入的筹码又都卖了出去,唯一不同的是账户资金余额——由交易前的1095元变成了19708元,净增18613元,相当于在虎年股市交易的最后一刻捡了一个装有18613元巨额现金的“红包”。

操作在精不在多

在虎年股市即将“关门”的最后一刻能及时发现并捕捉到如此巨额“红包”,既是一种意外惊喜,又有一定的必然性。投资者关心的是:这只是虎年的最后“红包”究竟是怎么取得的?操作不多,只有两个来回,怎么会想到进行这样的操作?既然在短时间内卖出的品种都不涨,买入的股票都大涨,为何不卖出账户里所有的股票再全仓买入这两只大涨的股票?

要回答这些问题,先要弄清楚两笔操作。首先,为何要在24日卖出大秦铁路20000股(8.67元),同时买入新疆城建19700股(8.76元)?主要



CFP图片

基于两点考虑:一是在此之前的1月12日,笔者有一操作——卖出大秦铁路15472股(8.10元),同时买入华星化工17800股(7.06元)。与当时的操作相比,此时大秦铁路显然出现了更好的卖点;二是1月14日笔者还有一操作——卖出工商银行23303股(4.35元),同时买入新疆城建10700股(0.47元)。与当时建仓相比,此时新疆城建的买点更好。而且,在这两笔操作中,虽然买入的华星化工和新疆城建都出现了下跌,但二者下跌的幅度和原因不同,因而短线机会也不尽相同,后者不仅严重超跌,而且历来股性活跃,一旦跌企稳,反弹力度会更大。

综合考虑以上两方面因素:10天前卖出的大秦铁路出现了大涨,同时买入的新疆城建出现了深跌,按照越涨越卖、越跌越买的操作原则,没有理由不在原操作的基础上进行同方向“再操作”:以“更高”的价格卖出大秦铁路,以“更低”的价格买入新疆城建。

第二,为何要在26日卖出大唐发电12100股(6.38元),同时买入华东电脑3800股(20.50元)?操作理由不仅是出于高抛低吸的考虑,更是鉴于对长期跟踪股票股性的把握。一方面,经过长期观察笔者发现,大

唐发电以往走势有个特点,每隔一段时间总会出现一次“单日井喷”,随后又将恢复原有的不温不火走势。另一方面,不久前买入的华东电脑出现了急跌,无论是短线博反弹还是为日后解套打基础,都有必要逢低补些仓位。26日,正巧这两方面因素凑在一起,不仅赶上了大唐发电难得一见的“单日井喷”,而且华东电脑继续回调,于是毫不犹豫地进行了这一操作。

值得一提的是,发现并抓住了好的买卖点并不意味着股市“红包”已到手,有时在换股之后被换股票还会出现与投资者预期相反的走势,进一步折腾和考验投资者的操作定律和持股信心。以新疆城建为例,该股并非笔者长期跟踪的自选股,而是投资者G经常操作的熟悉品种,而G又是笔者经常参考借鉴的“傍炒”对象之一。之所以于1月14日以9.47元买入新疆城建10700股,主要考虑G当天和前一天曾以9.51元和9.70元分别买入1300股,笔者当天9.47元的买入价已比G便宜了许多,符合笔者的“傍炒”要求。

应该说,笔者和G分别买入新疆城建操作本身并无大错,问题在于买入的新疆城建出现大跌后二者所采取的操作方法存在着截然不同的

区别。1月27日,G见新疆城建大跌,忍不住以8.82元的价格割肉离场,不仅分文未赚,还搭上老本、亏着出局。笔者对之前的操作深信不疑,不仅没有割肉,反而在新疆城建跌至8.76元时逢低补仓了19700股。另一账户追加资金后又补仓了3600股,成本价8.66元。这一补,虽然操作不多,但成了捕捉虎年股市最后“红包”的一大关键动作。

只有抓住才算数

有了上述两笔操作,并不等于股市“红包”已到手。变潜在“红包”为现实“红包”还有一大关键——“抓住”,只有抓住才算数。抓住股市“红包”的关键在于:

既要果断出击,又要适量适度。股市“红包”一般指的是在采取长线投资、保持筹码不变基础上通过穿插短线操作,使账户里的资金多出来的部分“翻外盈利”。对于采取有长有短、长短结合方式操作的投资者来说,在坚持操作风格的同时,可以把更多的精力放在捕捉股市“红包”上,但须做到果断出击、适量适度。

一些熟悉的品种在一轮大的急跌之后大多会企稳反弹,但在走势上往往呈现出跌时不温不火、涨时出其不意的特点,这就需要投资者

者在股票跌不下去时逢低买入,突然大涨时果断卖出。还有,不要动用账户里所有的筹码去进行短线操作,而应做到适量适度。

既要经受考验,又要善于补仓。这里面有两层含义,一方面,换股后要有自信,特别是当买入的股票出现大跌时原则上要不为所动,握住不放。另一方面,要利用大跌机会低位补仓,这不仅是出于快速解套的需要,同时也是为了更多地捡拾股市“红包”。炒股要想不被套的确很难,但有些投资者即使被套总能迅速解套甚至获利,而有些投资者不是亏损出局就是难以解套,重要区别在于操作方式不同,后者当曾经在高位买入的股票出现大幅下跌后害怕还会下跌而不敢在低位补仓甚至割肉离场,不仅导致高位接手的筹码难以解套,而且错失许多获得股市“红包”的机会。

既要明确目标,又要“好上加好”。能否抓住股市“红包”,还取决于投资者的预期。没有预期,往往会上上下下坐电梯;预期不当,则会导致思路混乱,要么目标难以实现,要么造成追涨杀跌。在有正确预期的同时,还要做到“好上加好”

——在锁定“第一目标位”利润的同时努力扩大利润空间。以上述操作为例,无论是28日卖出华东电脑(21.224元)后买回大唐发电(价格6.19元),还是31日卖出新疆城建(9.48元)后接回大秦铁路(8.64元),两笔操作都是在有具体目标的基础上较好地做到了“好上加好”——卖得更高、买得更低,最终才牢牢地锁定了利润,抓住了来之不易的股市“红包”。

通过观察周边股市不难发现,兔年股市派发“红包”的概率正在增加。北京时间2月5日凌晨美国股市再次收高,特别是道指已创下两年半以来新高,港股也不例外,截至2月2日虎年最后一个交易日收盘,恒生指数虎年累计上涨17.96%。然而,在周边股市形势一片大好的背景下,虎年上证指数却下跌了7.26%,成了全球表现最差的市场之一。但种种迹象表明,虎年表现最差的中国股市并不意味着兔年仍没有机会,曾经的“最差”恰恰是风险的充分释放,为兔年股市的上涨积蓄了能量、腾出了空间,从这一点上看,相信兔年中国股市将会有更多的投资机会出现在投资者面前,就看投资者有没有眼力和能力,能不能及时发现和善于捕捉,最终将兔年股市“红包”收于囊中。

■ 不妨一试 | Have a Try

锁定未来暴涨股

□柳州 文铮

1968年5月21日夜时分,美国核动力潜艇“蝎子号”与海军基地失去无线电通讯联系,六天后,“蝎子号”未能按期返回弗吉尼亚诺福克母港,美国海军推定“蝎子号”潜艇已经失踪,立即对可能有“蝎子号”行踪的海域进行搜索,但一无所获。海军深水专家约翰·克雷文博士采用贝叶斯搜索理论,利用已经获知的“蝎子号”潜艇以往的运动信息及水下声纳监听核潜艇发动机噪音,推定“蝎子号”最可能的行进路线轨迹,缩小各种概率发生的可能性,在海域图上划分网格,根据信息判断每一个网格上“蝎子号”潜艇可能存在的概率并进行搜索。六个月后,终于发现“蝎子号”核潜艇沉没在西南方740海里的亚速尔群岛。1986年美国挑战者号航天飞机升空73秒后爆炸,也是使用贝叶斯搜索理论,在480海里的水域找到了航天飞机散落的残骸。

贝叶斯定理是在已知相关项目B的资料,而缺乏论证项目A的直接资料时,通过对B项目的有关状态及发生概率分析,从而推导出A项目的状态及发生概率。股票市场各种各样的股票每天都在不断地波动,能够找到会大涨的股票是投资者梦寐以求的理想。通常,当某一个股出现连续暴涨时,大多数投资者由于反应迟钝或者恐惧追高,往往错过这种暴涨股票的获利机会。不过,如果使用贝叶斯搜索理论,对单个暴涨股票进行详尽的信息分析,则可以迅速确定这只股票所处的方位,并且将这只股票所处的行业板块群体信息进行汇总、归纳和推理,就会得出未来暴涨股和同行业板块的波动趋势,进而把握投资时机,选择具有强劲潜力的板块股票买进。

在沪深股市历史上,率先暴涨的股票

都会带动一大批同行业板块股票大幅攀升,只不过是领先暴涨的股票被称为龙头股。但是能够识别暴涨股的行业信息并且迅速买进相关板块中其他潜力股,也能够取得很好的投资回报。例如2010年的稀土永磁材料板块,在包钢稀土率先上涨时,永磁材料板块股票与包钢稀土、广晟有色被拉开了一定的距离,但是在这两只股票领先连续暴涨之后,永磁材料中的中科三环、横店东磁等也随之暴涨。

注意到稀土板块集体大幅上涨的投资者如果认真分析,就会发现稀土板块中的股票是按照分类行业的产业规模轮流上涨的。稀土板块被分成稀土矿山开采和永磁材料两块,稀土板块只有包钢稀土和广晟有色,而永磁材料有很多股票,以钕铁硼行业产量排序,中科三环第一,所以该股上涨幅度巨大。但是,太原刚玉的产量也能够排在永磁材料行业上市公司前三名,而股价却是最低的,因此,太原刚玉在稀土永磁材料板块中是最后猛烈爆发的。

2011年以来,上涨最猛烈的是晋亿实业、中国北车等高铁主题投资概念股票。如果与2010年稀土永磁材料板块股票相比,两者极为接近,都是有国家产业政策的大力扶持,都在世界范围内具有领先的竞争力。而高铁板块的股票数量众多,也被分为两个子板块,一个是高铁机车的系统集成制造、零部件配套提供商等制造类股票;另一个则是铁路交通运输基建建设公司股票。从这两个子板块的波动轨迹可以清晰地看到,最先暴涨的是晋亿实业,属于制造商,于是晋亿实业、南方汇通、青海华鼎等同一细分行业板块股票跟随大幅上涨。铁路基建板块的股票则反应较为迟钝,上涨幅度较小。

根据最大概率发生事件的影响作用,率先上涨的暴涨股将会把行业属性传导

到相关属性的行业股票上,随后才传导到整个大板块股票身上。晋亿实业已经带动了整个高铁板块启动,投资者可以密切关注,未来板块内新的暴涨股仍然会出现。而这种变化,将会体现在股票的日成交量上。细心翻查高铁板块内的所有股票,凡是出现暴涨的股票,无一例外都是首先爆发巨额成交量,随后股价才高歌猛进的。

每天收盘后,定期对沪深股市所有A股进行涨跌幅扫描统计,优先选定月度和周涨幅最大的股票,从中找出成交量爆发的股票,并且分析它们的行业及产业信息,再对比前50名涨幅最大股票之间是否存在行业联系,如果同时有几只行业相同的股票出现在涨幅前列,这说明已经有一股强大的资金暗流在吸纳这一板块股票。这样我们可以迅速找到这种股票所处板块内的技术和产量领先者并买进,即使当时上涨幅度较小,但是在未来的板块波动趋势中极具暴涨潜力。

每年股市都会产生几个热点板块,这些热点往往会长时间持续一段时间,所以,抓住了热点板块,就等于抓住了盈利机会。但有一点需要注意,即当一个热点板块大行其道时,其他行业板块的股票会被这种光芒遮盖,市场不会有几个热点板块同时集体大幅上涨,因此,没有产生领先暴涨股的板块整体上暂时没有大的上涨幅度,只有当热点板块盛极而衰时,其他板块才有可能脱颖而出。因此,要密切留意暴涨股的极限,当热点板块集体下跌时,领先上涨的股票跌穿20天移动平均线并且直至收盘也未能收复时,投资者就要将手中持有的同一板块股票全部卖出。

搜索并且锁定暴涨股,就等于锁定了同一板块股票的未来波动趋势,其中的低价股、产量和技术领先的股票,应该成为我们的首选。

说成语 看兔年炒股策略

□上海 张根宝

春节长假期间,回顾近几年的股市行情,发现股市均与当年生肖动物的个性颇为相似。如2008年是鼠年,老鼠打洞,挖地三尺,股指则从开盘的5200点跌至1664点;2009年是牛年,小牛给力,小盘股暴涨,指数翻倍,涨到3478点;2010年是虎年,常言虎头蛇尾,小盘股年末大跌。展望兔年,

我认为可以把握个股蹦极跳的机会,在此不妨用些成语来做比喻。

兔角牛翼

兔不生角,牛不长翼。

兔角牛翼,比喻不合情理的地方。

2008年,在世界百年未遇的金融危机下,沪指跌至2319点。此后我国经济率先复苏,增速有目共睹,股市没有理由始终徘徊在2700点附近。我相信兔年我国经济会更加繁荣,股市稳中有升。

守株待兔

宋国有个农夫,看见一只兔子撞死在树桩上,

此后就放下锄头,守候在树桩旁,希望再得到撞死的兔子。

在股市低迷时期,守株待兔的人并不傻。

现在,大盘经历3个多月的大幅调整,部分股票的投资价值正在显现。可以找到一

棵好“树”(价值低估成长股)守住,等待获利时机的到来。

目兔顾犬

见到兔子而呼猎犬,

比喻及时补救。

新的一年,不必过于忐忑,只要有机可乘,用心做,重点研究“十二五”规划,从中寻找行业中的央企潜力公司,采取择强汰弱的选股方法,挽回前期损失。

狡兔三窟